

# “螭蛄河”的螭蛄回来了

吕俊 本报记者 刘姗姗



向水而居,历来是人类延续的追求。与众多城市中的大江大河相比,通化县的螭蛄河也许并不显赫。然而,作为通化县的“母亲河”,它在通化县人心中无可替代的位置,却是毋庸置疑的。

从“50年代淘米做饭,60年代洗衣灌溉,70年代水质变坏,80年代鱼虾绝代”,到如今水质清澈、物种丰富,通化县儿女见证了螭蛄河由清变浊、由浊变清、由清变美的几多变迁。

## 螭蛄绝迹 “母亲河”成为黑臭河

螭蛄河发源于通化县,由西北向东南奔流注入浑江,属浑江一级支流,流域面积787平方公里,河源到河口全长73.8公里,是通化县县城水源地重点保护区。

螭蛄是螭蛄河里的特有物种,外形像海里的龙虾,只是尾巴很长,头尾比例相当。螭蛄对栖息水域条件要求非常苛刻,任何污染都会使其灭绝,尤其对化学农药肥料特别敏感。

如今的螭蛄河,入春,芳香四溢,蝶飞蜂舞;秋天,枫林吐艳,瓜果飘香。这条河是通化县人心中最美的“母亲河”。

虽然现在河水清澈见底,20世纪90年代,这里还是另一番景象。家住螭蛄河边的金斗乡金斗村村民纪跃文,见证了螭蛄河从黑臭不堪变为水清岸绿的“最美家乡河”。

回想起当时的情景,在通化县生活了大半辈子的纪跃文感叹道:“当年每次看到这条河,心里都添堵,‘母亲河’咋这样埋汰了,这可怎么办才好?”

“由于违法捕鱼、违法采砂、河道烧烤以及随处丢弃垃圾,螭蛄河一度成为通化县的藏污纳垢之处。”螭蛄河专职河道巡查员郭金辉说。

“十三五”时期,为实现全省水环境质量持续改善,我省统筹推进水环境治理、水生态修复、水资源保护,注重综合治理、系统治理、源头治理,持续推进精准治污、科学治污、依法治污,恢复水体的自净能力,让水生动植物有个适宜的栖息环境。”省生态环境厅水生态环境处处长肖尊东说。

## 一体推进 治水工作深层次破冰

治水是一项牵一发而动全身的系统工程,只有做好顶层设计,才能确保一张蓝图绘到底。

为此,通化市政府围绕水环境质量提升目标,出台了《通化市“十四五”重点流域水生态环境保护规划》,严格落实“一河一策”,制订了螭蛄河综合治理方案。

通化县编制完成《通化县螭蛄河生活饮用水源保护管理办法(试行)》,让管理有法可依;制定《螭蛄河水源保护和生态恢复目标责任书》《河道专职巡查员巡查制度》《乡镇、人社、生态环境联合考核办法》,强化河道专职人员的责任意识;印发《部门联动联合执法的通知》,开展专项治理。

为了使螭蛄河重现生机,通化县瞄准农业面源污染治理,完成绿色有机水稻基地建设2个,共计750亩;推广测土配方施肥面积8300亩;回收处置农药瓶(袋)近100



经过多年治理,螭蛄河生物多样性得到全面恢复,退耕还湿3431亩,有效推进了水生态系统的改善。

(资料图片)

万个,约20吨;加强畜禽养殖污染治理,对全流域的养殖户登记造册、建档立卡,进行技术指导,强化监督检查;加强生活源污染治理,建设防渗卫生厕所114个,设置垃圾箱和污水收集桶,垃圾污水实行日产日清。

与此同时,成立了由县委书记、县长为主任的螭蛄河生活饮用水源管理委员会,下设水环境监督管理站。“由3名监察人员负责日常巡查、检查和协调管委会成员执法等职能。同时,选调15名专职河道巡查员,划分责任区分段管理,每天做好巡查记录,发现问题及时上报处理。”水环境监督管理站负责同志王志佳说。

“通过联合执法行动,取缔畜禽养殖场(户)22户、休闲山庄2户,有效打击违法捕鱼20余起、非法采砂10余起,在电视台曝光2起,震慑了环境违法行为。”通化市生态环境局通化县分局局长姜福斌说。

针对治水短板,通化县制订细化方案,实施特色化、清单化治理,创建涉水生态环境问题专项巡查等机制,治水工作实现深层次“破冰”。

## 固本强基 生物多样性全面修复

为了推进水生态系统根本改善,螭蛄河流域退耕还

湿3431亩,修建蓄水柳编谷坊16个、栽柳1万株、芦苇20万株、香蒲5万株,栽植护岸林1133亩,坝前压柳4600米,建柳编防护堤7350米,有效保护了水生态安全。

全面完成螭蛄河生活饮用水源地一级、二级保护区和备用水源地水面全封闭工程,共建围网8600米;设置水源警示标识11个,埋设界标24个,实现全域监控全覆盖,基础设施建设日臻完善。

经过10余年的不懈努力,螭蛄河实现全年无断流,流域内一二级保护区栖息了大量的野鸭、苍鹭等野生珍稀动物;英额布水库库区栖息了大量的苍鹭,已经成为景区的一大景观;罕见的白鹭也在流域内安家落户;河道内水生植物繁茂,实现河滩全覆盖,螭蛄河生物多样性得到全面恢复。

“越来越多的螭蛄在这里栖息,说明螭蛄河水质及环境得到明显改善。”通化市生态环境局局长徐建胜说,“通化市全面贯彻省委、省政府部署,着力推进流域水生态环境整治和生态治理,螭蛄河水质常年稳定在地表水Ⅲ类水体以上。”

如今的螭蛄河,伴随着通化县的全面发展,平湖工程、大型数控音乐喷泉综合水景的建设,已经成为一张美丽的名片。螭蛄河实现了水环境由“脏”到“净”再到“清”,正在向“美”持续转变。

## 我省今年启动生态文明示范创建地区达20个

# 形成生态文明建设集群效应

本报讯(记者刘姗姗)近年来,省生态环境厅以“实现生态示范创建县域全覆盖”为目标,强化统筹协调和培育推动,经过全省上下多年的持续奋斗和努力,生态文明示范创建数量和质量双提升,示范建设影响力持续加强。

截至目前,通化市、白山市成功创建国家生态文明建设示范区,白山市中部生态经济带获得国家“两山”实践创新基地称号,梅河口市、集安市、抚松县、辉南县获得国家生态文明建设示范区和国家“两山”实践创新基地双

命名,白城市已完成创建规划的编制,并推动辖区内所有县区加快推进创建工作。长春市汽开区、经开区获得国家生态工业园区命名。白山市、延边州、长白山管委会下辖的所有县市区均获得省级以上生态示范创建命名。吉林市、四平市、辽源市、松原市结合各地实际情况,正式启动适合自身条件的创建工作。各地推进生态文明示范创建的积极性、主动性、创造性持续高涨。

记者在省生态环境厅了解到,今

年全省启动创建的地区达20个,创历史新高。“积小胜为大胜,我省持续加大生态文明示范创建力度,以示范引领带动形成全面建设美丽吉林的大好局面。”省生态环境厅自然生态保护处相关负责人告诉记者,以生态示范创建县域全覆盖为目标,我省将进一步加大创建工作力度,推动更多的县市区启动创建工作,推动创建工作从个体示范走向区域整体推进,形成生态文明建设的集群效应,有力支撑生态强省、美丽中国先行区建设。

安排、周汇总、旬分析、月总结制度,充分做到信息及时共享、决策及时跟进、问题及时解决。“三及时”工作机制。强化基础管理,加强质量监管,全面依法合规推进工程建设。

在首台风机基础浇筑施工中,各参建单位55名工程人员坚持倒班歇人不停机,连续奋战26个小时完成基础浇筑。截至11月上旬,基础施工已具备进场的69个风机点位,完成58台基础灌注桩,完成风机承台17座,完成风机吊装1台。该项目预计明年7月全部建成投运,可实现年发电量16.3亿千瓦时。届时将成为吉林油田高质量发展的新经济增长极。

## 吉林油田风电项目成功吊装

本报讯(记者邹鹏亮)近日,在吉林油田昂格55万千瓦风电项目建设现场,中国石油在建单体规模最大集中风电项目,也是吉林油田第一批新能源规模外送工程首台风机成功吊装。

吉林油田昂格55万千瓦风电项目位于前郭县境内,包含88台风机,是吉林油田落实国家绿色能源发展政策,实施“三分天下”战略目标,实践绿色

低碳转型发展的标志性工程。

该项目于2022年10月获批,今年年初启动。吉林油田创新发展理念,坚持新能源事业部、一体化中心、新能源规模外送工程首台风机项目经理部四位一体,科学推进项目可研、审批、施工,全面规划统筹施工监管到并网运维。严格建立以新能源建设项目经理部为中心,参建单位共同参与的日



## 省首届电商行业职业技能决赛收官

本报讯(记者袁芳芳)为落实省委、省政府大力发展“六新产业”的战略部署,深入推进全省新时代产业工人队伍建设改革,建设一支知识型、技能型、创新型高素质劳动大军,近日,吉林省第二届职工职业技能大赛——首届电商行业职工职业技能大赛决赛在吉林财经大学举办。

本次大赛由省总工会、省人力资源和社会保障厅主办,省商业金融服务业工会承办,省新电商工匠学院协办。省总工会围绕产业数字化和数字产业化两大方向,开展劳动和技能竞赛,选树行业典型,激发职工创新创造积极性。大赛分为互联网营销师“直播销售员”和互联网营销师“视频创推员”两个赛项。“直播销售员”重点考核选手产品讲解及直播的仪态仪表、语言表达、产品卖点等方面的操作技能,以实际成交订单数和销售额为准;“视频创推员”重点考核视频作品的创作能力、拍摄剪辑水平和视频发布完播率等方面操作技能及展现效果。经过两天激烈角逐,省乡村促进会的高世龙和长春城开(集团)广告传媒有限公司的张峰瑞分获两个赛项一等奖。

## 中石化东北油气公司战雪保供

本报讯(记者邹鹏亮)近日,东北地区迎来今年入冬以来最强一次降雪降温天气,气温降至零下10℃以下,局部暴雪超过15厘米。面对强降雪叠加强降温的极端天气严峻考验,作为我省冬季天然气保供主力军,中国石化东北油气分公司第一时间启动应急预案,全力保生产保供,确保天然气源源不断输送到城市乡村和千家万户。目前,公司日产量达310万方。

在前郭县,公司最大的天然气生产单位——松原采气厂迅速启动极端天气应急预案,各班运用“线上+线下”方式,加密巡查各单井集输管网及装置区生产参数,及时处置异常情况,完成电力线路巡查总计81公里,大大降低了极端天气停电风险。在长岭,公司松原原油厂全面动员,及时制定有效措施应对,组织5台铲雪车清除工区及附近乡村道路积雪,全面加强油气管理,强化各类设备维护,保证气井正常生产。

在公主岭,四平采油厂精准施策、全力生产,强化对重点设施、重点管线、重点井组巡检频次,及时加注甲醇等防冻液体,组织开展管线冻堵专项检查,最大限度减少暴风雪天气对油田生产运行影响。在长春、吉林、四平等地,负责公司油气外销外运的油气销售中心积极统筹协调产销平衡,动态优化销售流向,密切结合勘探开发进度,及时调整气源外输,保持产能充分释放。他们紧盯天然气变化,加大管道巡护力度,确保600多公里安全无事故,保障全省城乡居民正常生产生活。

## 吉林森工党建品牌入选全国优秀案例

本报讯(记者何泽溪)近日,第二届国有企业党的建设论坛在山东济南举办,论坛精选150个省属企业优秀党建品牌进行集中展示。吉林森工集团以总结形成的“绿色森工 红色先锋”党建品牌创建案例《绿色生态促发展 特色品牌启新篇》入选2023年度“国企党建品牌建设优秀案例”。

近年来,吉林森工集团党委深入践行“绿水青山就是金山银山”发展理念,积极探索党建与中心工作融合的“红色样本”,按照生态经济化、经济生态化要求,构建了别具特色的党建品牌创建体系,“绿色森工 红色先锋”党建品牌应运而生。

党建兴则企业兴,党建强则企业强。今年上半年,吉林森工集团所属吉林泉阳泉股份有限公司矿泉水产销创历史新高,被国务院国资委评为“双百企业”标杆;所属林业公司辖区建成蓝莓种植地4006亩,种植规模同比增长11%;林下参基地1.5万亩,种植规模同比增长3.3%;整合辖区食用菌种植户,逐步实现食用菌种植产业化和规模化,年产量达到1241万袋,产值3422万元。

## 提升党建业务融合质效

本报讯(李欢 姚锐涵)为有效提升党建业务融合质效,今年以来,国网延边供电公司聚焦安全生产、重大保电、优质服务等专业领域,策划开展“党建+”系列工程,加强项目化管理、全过程管控,不断拓展专业覆盖面,取得了良好成效。

他们聚焦安全生产层层签订党员安全承诺书,分层分类组织各级党组织领办安全生产重点任务,攻坚安全生产重点难点问题。在服务方面,他们持续开展“电力先锋”系列行动,深化党员责任区、示范岗建设,弘扬志愿服务精神,主动开展走访慰问、爱心奉献、扶弱助困等公益性服务,让更多群众感受到党组织的温暖。围绕助力乡村振兴、绿色发展、优化营商环境等重点任务,党员带头深入企业、乡村、社区、学校、医院等,做好电力先行官,架起党群连心桥,使党建工作与业务工作深度融合、互动双赢。



近日,国网白山供电公司长白县公司对长白同鑫热力有限公司供电设备开展巡检检查,确保长白县冬季供暖设备安全可靠供电。图为该公司员工张朋瑞、孟凡博对供热电力设备进行红外测温检查。张宇 摄

## 支持生态文明建设

### 「科尔沁」志愿服务队有实招

本报讯(记者杨悦)国网吉林省电力有限公司白城供电公司“科尔沁”青年志愿服务队紧扣“服务青年、服务绿色、服务环保”三大着力点,带领广大青年志愿者在生态文明实践中积极争当能源清洁低碳转型的推动者、先行者、引领者。

强化政治引领,构建联学联动机制,打造“绿电侠”宣讲品牌,实施“匠心匠人”成才计划,建立青年创客柔性团队,切实为青年人才培养提供固化和长效赋能支撑。

聚焦重点工程、重大项目,坚持“绿色设计、绿色建造、绿色施工、绿色设备”贯穿全过程,围绕服务园区配套项目建设,制定“四同”服务机制,全面助推绿色能源产业园企业入驻。

以“服务农业绿色转型”和“助力乡村绿色振兴”为目标,打造“电机井浇出致富田”和“向光而行 电力赋能”志愿服务项目,全面助推“双碳”目标的实现。实施“候鸟生命线”“生命鸟巢”专项行动,构建生物多样性保护新格局。